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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2013

1. 
На рисунке точка 1 расположена:

1) на север от точки 2;
2) на северо-восток от точки 2;

3) в Восточном полушарии;
4) в Южном полушарии.
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2.  Географи-
ческий объект, от-
меченный на
плане местности
точкой,  — это:

1) шоссе 2) железная дорога 3) линия электропередачи
4) пешеходная тропа

3.  Укажите форму рельефа, приуроченную к области кайнозойской складчатости:
1) плато Декан 2) Копыльская гряда 3) горы Карпаты

4) Гвианское плоскогорье
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2018

4. 
Климатический пояс, в

пределах которого на карте
расположена точка с буквой:

1) тропический
2) умеренный

3) субтропический
4) экваториальный

5.  Восточные берега Евразии омывает теплое течение:
1) Куросио 2) Северо-Атлантическое 3) Западных Ветров

4) Южное Пассатное

6.  Для природной зоны влажных экваториальных лесов характерно(-а):
1) выпадение более 1500 мм атмосферных осадков в год
2) значительная годовая амплитуда температур воздуха

3) формирование зональных подзолистых почв
4) произрастание типичных растений — дубов, лиственниц

7.  Для населения мира характерна(-о; -ы):
1) наибольшая доля представителей негроидной расы в структуре населения
Южной Америки

2) высокая доля детей (около 40—50%) в структуре населения стран Африки
3) отсутствие высокоурбанизированных государств в Азии

4) низкая плотность и равномерное размещение населения в Африке
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2018

8. 
На карте цветом выделено государ-

ство, столицей которого является город:
1) Варшава 2) Париж
3) Лондон 4) Берлин

9.  Укажите государства, являющиеся членами Южноамериканского общего рынка
(МЕРКОСУР):

1) Парагвай, Куба 2) Бразилия, Гвиана 3) Бразилия, Уругвай
4) Мексика, Бразилия

10.  Государство, столицей которого является город Стокгольм, на карте обозначено
цифрой:
 

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

11.  Среди указанных государств крупнейшими по размерам валового сбора кукуру-
зы являются:
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1) США, Китай; 2) Канада, Германия; 3) Мексика, Франция;
4) Украина, Молдова.

12.  Для географии промышленности мира характерно(-а):
1) лидерство Азии среди регионов мира по объемам добычи первичных источников
энергии

2) совпадение основных районов добычи нефти с районами ее потребления
3) транспортировка основной части природного газа танкерами в сжиженном виде
4) сосредоточение наибольшего среди регионов мира гидропотенциала в Африке

Карта составлена по состоянию на 01.01.2012

13. 
На карте озеро Виктория обозначено

цифрой:
1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

14.  Укажите ВЕРНОЕ утверждение для социально-экономического развития Афри-
ки:

1) на континенте отсутствуют города с населением более 10 млн человек;
2) берберы в основном проживают в Южной Африке;

3) трансафриканская автомагистраль связывает столицы государств Северной Аф-
рики;

4) в структуре сельского хозяйства ЮАР ведущую роль играет растениеводство.

15.  Социально-экономическое развитие Африки характеризуется:
1) численным преобладанием стран с высокими темпами естественного прироста
населения
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2) высокой долей пожилых людей в возрастной структуре населения большинства
стран
3) преобладанием отраслей обрабатывающей промышленности в отраслевой струк-
туре хозяйства большинства стран
4) значительным преобладанием отраслей растениеводства над животноводством в
структуре сельского хозяйства ЮАР

16.  Для Австралии характерна(-о):
1) наибольшая по сравнению с другими материками средняя абсолютная высота ре-
льефа

2) господство тропических воздушных масс на северном побережье зимой
3) преимущественно снеговое питание реки Муррей

4) распространение смешанных лесов умеренного пояса на юга-западном побере-
жье материка

17.  В характеристике социально-экономического развития Австралийского Союза
ОШИБОЧНЫМ является утверждение:

1) столица не является самым крупным городом страны
2) в структуре ВВП наибольшая доля принадлежит сфере услуг

3) горнодобывающая промышленность дает более половины всей промышленной
продукции страны

4) пшеница является приоритетной культурой в растениеводстве

18.  В характеристике природы Антарктиды ВЕРНЫМ является утверждение:
1) отсутствуют участки, свободные от льда

2) в подледном рельефе отсутствуют участки, расположенные ниже уровня моря
3) стоковые ветры дуют от центра к окраинам материка
4) самый крупный вид обитающих пингвинов — адели

19.  Укажите эндемика Южной Америки:
 

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

20.  Для социально-экономического развития Южной Америки характерны(-о):
1) медленные темпы прироста численности населения

2) производство основной части электроэнергии в Бразилии на ГЭС
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3) производство большей части урожая пшеницы на континенте в Венесуэле
4) размещение национального парка Игуасу в бассейне реки Ориноко

21.  Общим для социально-экономического развития Бразилии и Аргентины являет-
ся(-ются) :

1) производство основной части электроэнергии на атомных электростанциях
2) наиболее высокая средняя плотность населения в центральных районах

3) наибольшие среди стран материка объемы производства пшеницы
4) унитарная форма административно-территориального устройства

22.  Для природы Северной Америки характерно:
1) наиболее широкое на материке распространение ледниковых форм горного ре-
льефа в Аппалачах
2) большое годовое количество выпадения осадков в тропическом климатическом
поясе

3) формирование серо-бурых почв под растительностью тундры
4) летнее половодье на реках бассейна Тихого океана

23.  Река Днепр впадает в море:
1) Балтийское; 2) Средиземное; 3) Черное; 4) Северное.

24.  Общим для социально-экономического развития Мексики и Канады является:
1) мировое лидерство по производству и экспорту бумаги

2) ведущая роль растениеводства в отраслевой структуре сельского хозяйства
3) федеративная форма административно-территориального устройства

4) первый тип воспроизводства населения

25.  Для социально-экономического развития стран Южной Европы характерен(-но;
-ны):

1) самый многонациональный из стран региона состав населения в Италии
2) развитие нефтепереработки и нефтехимии преимущественно на местном сырье

3) низкие темпы развития приборостроения
4) развитие интенсивного стойлового животноводства

26.  Для населения большинства стран Северной Европы характерен(-ны):
1) многонациональный состав 2) низкий уровень урбанизации

3) высокий удельный вес детей и подростков в возрастной структуре
4) низкие темпы роста численности населения

27.  Для социального и экономического развития Китая в ОТЛИЧИЕ от Японии ха-
рактерна(-о, -ен):

1) республиканская форма государственного правления
2) развитие станкостроения как одной из отраслей машиностроения

3) низкий удельный вес занятых в сельском хозяйстве
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4) ведущая роль растениеводства в отраслевой структуре сельского хозяйства

28.  Укажите ряд, в котором верно расположены в направлении с запада на восток
географические объекты России:

1) река Обь — река Лена — река Дон
2) горы Саяны — горы Кавказ — горы Хибины

3) озеро Ладожское — Красноярское водохранилище — озеро Байкал
4) Прикаспийская низменность — Восточно-Европейская равнина — Среднерус-
ская возвышенность

29.  Социально-экономические особенности Казахстана и стран Средней Азии ха-
рактеризуются:

1) производством преобладающей части электроэнергии на ТЭС в Кыргызстане
2) ведущей ролью промышленности в структуре хозяйства всех стран региона

3) низким уровнем естественного прироста населения в Таджикистане
4) наличием крупных запасов каменного угля в Казахстане

30.  Для природного комплекса территории России характерна(-о):
1) приуроченность складчатых сооружений полуострова Камчатка к области кайно-
зойской складчатости

2) отсутствие месторождений железных руд на Восточно-Европейской равнине
3) отсутствие зимой периода с устойчивым снежным покровом в южных районах
европейской части

4) ледниковое происхождение котловины озера Байкал

Карта составлена по состоянию на 01.01.2016

31. 
Свенцянские гряды расположены в

пределах тектонической структуры, отме-
ченной на карте цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

32.  Для климата Беларуси характерно(-ы):
1) преобладание зимой рассеянной солнечной радиации

2) отсутствие воздействия континентальных воздушных масс
3) отрицательные среднегодовые температуры воздуха

4) выпадение наибольшего годового количества осадков на Прибугской равнине
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2017

33. 
На карте внутри круга расположено:

1) озеро Долгое;
2) озеро Червоное;

3) Заславское водохранилище;
4) Вилейское водохранилище.

34.  Для гидрографии Поозерской физико-географической провинции характерна(-
о):

1) принадлежность большей части территории к бассейну реки Западной Двины
2) преимущественно грунтовое питание рек
3) отсутствие весеннего половодья на реках

4) наличие крупнейшего водохранилища — Вилейского

35.  На основе анализа данных предложенных графиков отмечается:

1) тенденция постоянного снижения смертности;
2) наименьшее число родившихся в 2000 году;

3) наибольшее число умерших в 1940 году;
4) отрицательный коэффициент естественного прироста населения в 1940 году.
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36.  Для промышленности Беларуси характерно(-ен):
1) производство большей части чугунного и стального литья из металлолома
2) отсутствие лесозаготовительных предприятий в южных областях страны

3) сырьевой фактор размещения предприятий по производству нерудных строи-
тельных материалов

4) наличие сахарных заводов во всех областях страны

37.  На основе анализа данных
предложенных диаграмм отмечает-
ся:

1) тенденция увеличения посевов льна
2) наименьшая площадь посевов сахарной свеклы в 2000 году

3) наибольшая площадь посевов льна в 2014 году
4) наибольшая общая площадь посевов льна и сахарной свеклы в 1990 году

38.  Для транспорта Беларуси характерна(-ен, -о):
1) ведущая роль железнодорожного транспорта в грузообороте

2) более густая сеть дорог с твердым покрытием в Брестской области
3) самый большой грузооборот у Речицкого речного порта

4) прохождение одного из направлений нефтепровода «Дружба» через Могилев
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Европа

Карта составлена по состоянию на 01.01.2015

39. 
Назовите залив Мирового океана, в

пределах акватории которого на карте рас-
положена точка.

40.  Расположите последовательно с севера на юг следующие географические объек-
ты:
 

1)  озеро Эйр-Норт
2)  горы Кавказ
3)  полуостров Малакка
4)  пустыня Руб-эль-Хали

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 2143.

41.  На рисунке по розе ветров преобладающим является ... на-
правление ветра.

42.  Ведущие отрасли хозяйства страны или района, которые определяют их участие
в территориальном разделении труда,  — отрасли ... .
 
Ответ запишите словом (сочетанием слов).
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43.  Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Вставьте на
месте пропусков слова из предложенного списка, подходящие по смыслу.

Страны Северной Европы занимают северо-западную окраину Евразии. Западное
побережье Скандинавского полуострова омывается водами (А)________ моря. Действу-
ющий вулкан на острове Исландия (Б)  —________ . Среди стран региона наиболее низ-
кий уровень урбанизации в (В)________. По объемам производства бумаги и картона
среди стран мира выделяются (Г)_______ и Финляндия
 

Список слов:
1)  Белое
2)  Этна
3)  Великобритания
4)  Швеция
5)  Гекла
6)  Дания
7)  Норвежское
8)  Финляндия

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в

нужной форме. Помните, что
не все слова могут быть использованы для ответа. Каждое слово может быть исполь-
зовано только один раз. Ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв. Например: А2Б1В4Г5.

44.  На востоке Беларуси располагается отрицательная тектоническая структура −
Оршанская... .

45.  Установите соответствие.

ХАРАКТЕРИСТИКА ГОСУДАРСТВА
A)    государство с высоким естественным приростом населения, наибольшее по
площади на континенте
Б)   федеративное государство с самой высокой в мире обеспеченностью пашней
на душу населения
B)    государство, на территории которого расположена одна из крупнейших ГЭС
мира — Гури
Г)    федеративное государство, имеющее наибольшую протяженность железных
дорог
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ГОСУДАРСТВО
1)  США
2)  Россия
3)  Венесуэла
4)  Бразилия
5)  Австралийский Союз

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть
при этом использованы. Например: А2Б1B4Г5.

46.  Почвообразующий процесс, протекающий под травянистой растительностью,
широколиственными и смешанными лесами Беларуси, при котором происходит накопле-
ние гумуса в верхнем горизонте почвы,  — это ... процесс.

47.  Разместите перечисленные государства в порядке УВЕЛИЧЕНИЯ площади за-
нимаемой ими территории.
 

1)  Россия
2)  Мексика
3)  Беларусь
4)  США
5)  Дания

 
Ответ запишите в виде последовательности цифр. Например: 12345.

48.  Установите соответствие между названием города и административной обла-
стью Беларуси, в которой он расположен:

Характеристика области
А)  Быхов
Б)  Полоцк
В)  Калинковичи
Г)  Волковыск

Область

Карта составлена по состоянию на 01.01.2018
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последова-

тельность букв. Помните, что не все данные, отмеченные на карте, могут быть ис-
пользованы для ответа. Например: А2Б1В4Г5.
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49.  Расстояние между объекта-
ми, измеренное на карте с помощью
циркуля-измерителя, на местности
равно 22  км. Определите численный
масштаб карты.
 
В ответ запишите знаменатель мас-
штаба данной карты. Например:
2 000 000.

50.  Вычислите суточную амплитуду температуры воздуха.

Время, ч
8
14
20

Температура воздуха, °С
+14
+6
0

Ответ запишите в виде целого числа. Например 10.


